

Z BRUNO. NEB.

Dne 14. prosince 1919.

Minulé neděle zemřela manželka pana Antona Malého, bydlícího na farmě, tři míle západně od Bruno vzdálené. Pohřeb zesnulé, jež při svém skonu čítala 68 roků stáří, konal se, následkem třeskutých mrazů a sněhových závějí, až teprve minulá sobota.

Pan Karel Kobza z Dwight, jenž též přijel na pohřeb, byl nucen se zde zdržeti až do neděle, poněvadž žádné vlaky nejezly.

Pan Václav Stehlík, legionář československé armády, dlel zde v tomto týdnu návštěvou.

Pan Anton Spatz přestěhoval se do své residence, kterou koupil od p. Fr. Otupala.

Zdejší obchodníci a majetníci residenci započali své místnosti opatřovat drátovím na zavěšení elektrického světla, tak aby byli připraveni, až bude linie na dohánění proudu sem dohotovena.

Letos máme zde takovou fototu sněhu, že ani rozvážeč post, nemůže se vydat na svou routu, by poštovní zásilky adresátům doručil. Nu a výsledek toho jest, že si musí páni rolníci sami pro svoji poštu do města dojížděti.

Pan Pavel Anděl předplatil si na "Pokrok". Mám dobré tušení, že jeho příkladu bude nyní hojně krajanů následovat. — V úctě — V. Blatný.

NOVINKY Z BRAINARD, NEB.

Dne 19. prosince 1919.

Ctělá redakce! — Počasí se nám změnilo po tak kruté zimě, nyní máme již po tři dny pěkně. Co toto píše, jest mlhavo.

Pan J. F. Kolář z Verdigre, Nebr., jest tu na návštěvě u syna Emila Koláře, který zde zastává na Northwestern draze agenta a mezi svými rodáky jest velmi oblíben. S panem Kolářem st. jest milé pohovořiti, ježto jest též jedním z dávných zákopníků Nebraska. Dnes právě odjíždí do svého domova.

Pan Rudolf Horáček, který farmařil u Clay Center, Nebr., přijel do Brainard se svou rodinou rozloučiti se se svými přáteli, ježto se odstěhuje do Chamber, Nebr., kde koupil hotel od Chas. Connora. Přejeme mu mnoho zdaru v jeho novém domově.

Pan Bedřich Dvořák odejel včera do Omahy se svojí rodinou na návštěvu svých přátel.

Přeji ctělé redakci a osobně všem veselé svátky a hodně odběratelů. — L. J. Kavalec.

Velkoporota pro vyšetření uhelné krise

Indianapolis, Ind., 19. prosince. — Členové zvláštní velkoporoty, svolané spolkovým distriktním soudem Andersonem během uhelné stávkvy, dostal se k soudu, aby zahájil vyšetřování událostí porušení protitruštinových zákonů a Leverova zákona o kontrole potravín uhlokoky, majitelé dolů a obchodníky uhlím. K rozhodnutí o provedení vyšetření došlo, když bylo oznámeno, že majitelé dolů se spikl k omezení těžby uhlí a že se k nim připojili někteří havíři. Vládní právníci prohlásili, že vyšetřování toto nebude omezeno toliko na Indianu, nýbrž provedeno bude všude, odkud zprávy toho smyslu došly. Sudí Anderson poskytl členům velkoporoty instrukce, žádaje je, aby provedli dokonalé vyšetření celé této záležitosti.

RAKOUSKO OČEKÁVÁ PODPORU OD SPOJ. STÁTŮ

Situace ve Vídni denně se horší a pomoc je nezbytnou.

Paříž, 19. prosince. — Po dalším uvažování o žádosti Rakouska o okamžitou pomoc vzhledem k zoufalému stavu vyživování, sverhovaná rada rozhodla, že bude třeba opatření pomoci do obnosu \$70,000,000, jež má být poskytována v míře \$8,500,000 měsíčně. Rakouská delegace vyslovila náhled, že bude třeba nejméně \$100,000,000, aby odpomoženo bylo přítomné tísní, což je obnos půjčky, o kterou kancelář rakouské republiky, Dr. Renner, požádal.

Bylo oznámeno, že docíleno bylo dohody na poskytnutí pomoci. Provedení těchto pomocných opatření, jak bylo naznačeno, počítá na pomoc Spojených Států, jejichž podíl na pomoci akce samo by zaručovalo její dokonalý zdar. Prohlásil, že nesmí se vrátit z Paříže s prázdnými rukama a že musí přinést svému lidu ujištění, že o jeho vyživování bude náležitě postaráno.

Na spojeneckých záležitích výhradně, aby zabránili strašnému hladovění, ku kterému může dojít v polovině ledna, nepříjde-li závčas pomoci. Není dosud jisto, budou-li míti Vídeňáci chléb na Vánoce. Rakousko, dle prohlášení Dr. Rennera, je pohotovo vyhověti všem podmínkám mírové smlouvy, podepsané v St. Germainu, ale aby mohlo jim vyhověti, musí získati početnější pomoci, musí uvésti svoje industrie do chodu a tak opatřiti výživu svým obyvatelům. Rakousko je v stavu nabídnouti spojeneckým výhodně koncese, jako tabákový monopol, zužitkování vodní síly Dunaje a jiné výhody.

Francouzská vláda byla nakloněna k poskytnutí brzké pomoci Rakousku. Stejně i Anglie pro takovou pomoc byla, neboť obě tyto země spatrují v Rakousku příležitost k zužitkování svého kapitálu. Dr. Renner však počítá hlavně na pomoc Ameriky. Prohlásil, že lid je vděčným Americe za poskytnutí první pomoci a že víra jeho v americkou velkomyslnost je neochvějnou.

Velký požár na státním výstavišti

Lincoln, Neb., 19. prosince. — Požár, který zaviněn byl výbuchem automobilového gasolinového stroje, značně poškodil cihelnou stáj pro hovězí dobytek na výstavišti státu Nebraska a 46 vládních nákladních automobilů, které poslány byly do státu pro konstrukční práci na cestách. Celková škoda odhaduje se na \$200,000.

Boševici mají půl milionu vojáků na všech frontách

Washington, D. C., 19. prosince. — Dle informací, získaných ze spolehlivých pramenů, boševici mají nyní v poli na všech frontách asi půl milionu vojáků, něco málo přes 450,000 mužů. Z tohoto počtu tři čtvrtiny bojuje proti Denikinovi a Kolčakovi a asi čtvrtina, čili méně než 100,000 mužů, se nalézá v baltických provinciích oproti armádám polským, lotyšským a estonským. V přítomné době největší síla boševického vojska byla soustředěna proti Denikinovi, neboť je v úmyslu sovětské vlády získati znovu do své kontroly bohaté kraje jižního Ruska. Kolčakova fronta nepovažuje se nyní za důležitou. Boševici jsou toho náhledu, že nebezpečí v Pobaltí nebude nikdy větší, aby bylo třeba odvolati sbory z jiných front. Z toho důvodu nesnaží se baltickým státům přijíti příliš vstřícně ve vyjednávání o zastavení svého nepřátelství.

Vydavatelé žádání o úsporu papíru

Washington, D. C., 19. prosince. — Všichni vydavatelé časopisů v zemi byli požádáni poštovním výborem domů zástupců, aby zredukovali spotřebu papíru novinářského o 10 procent po šest měsíců, tak aby docíleno bylo nápravy v přítomném nedostatku novinářského papíru, který zvláště ohrožuje časopisy malé. Dobrovolná spolupráce vydavatelů může jediné zabrániti drastické vládní akci, dle tohoto prohlášení. Prohlášení praví, že jednání o Anthonyově předložce, žádající obmezení rozsahu časopisů, bude odloženo, když dojde k dobrovolné redukci spotřeby papíru.

Koupil si lístek, by viděl konec světa

Cleveland, O., 19. prosince. — Charles Johnson, 65 roků starý farmář, bydlící ve West Salem, přišel včera do Clevelandu s lístkem na vyhrazené sedadlo v přední řadě, aby viděl dokonale konec světa. Odebral se do místnosti, kde konec světa měl být proveden, a nikoho tu nenaleznuv, šel se stížností na policii. "Dva lidé přišli ke mně minulá sobota a prodali mně lístek na vyhrazené sedadlo za \$15," sdělil policii.

Mír o Vánocích je nadějí spojenců

Paříž, 18. prosince. — Baron Lersner, náčelník německé delegace, získal naznačení z dohodových kruhů, že mír měl by býti uzavřen ještě před Vánocemi. Baron Lersner k tomu připojil: "Sdílim tuto naději, která založena je na přesném výkladu a možném přijetí naší odpovědi na notu sverhované rady. Jsem pohotov a čekám, abych podepsal protokol od 18. října, a mám naději, že ratifikace bude uskutečněna před sklónkem tohoto týdne."

Cernohorci obrátili se proti Srbům

Paříž, 20. prosince. — K bojům mezi černohorským lidem a srbskou okupační armádou došlo v okolí Cetyně mezi 1. a 12. prosincem, dle sdělení úřední zprávy černohorského zahraničního ministra. Prohlášení toto obviňuje Srby, že postavili před sebe ženy a děti, tak aby znemožnili Černohorům obranu. Černohorská vláda znovu protestuje proti srbské okupaci.

Nové protizidovské násilnosti v Ukrajině

Bern, Švýcarsko, 20. prosince. — Zpráva o nové vlně pogromů v ukrajinských krajích, zaujatých Denikinovou armádou, jsou otiskovány ve Lvovském časopise Gazeta Večerna, dle depeší z Lvova. Časopis tento tvrdí, že 5,000 židů bylo zavražděno jenom v Jekatěrinoslavi.

Uhrí zmocnili se teroristy Schoena

Vídeň, 18. prosince. — Uherský terorista Schoen, který skrýval se zde před uherskou vládou, byl unesen dvěma uherskými detektivy, kteří rychle dopravili jej přes pomezí v automobilu a dopravili jej do Budapešti, kde vržen byl do vězení. Schoen hrál vynikající úlohu v poslední revoluci. Je obviněn z vraždy profesora Behrendenta, který zastřelen byl na ulicích Budapešti během výtržnosti.

Demokraté pracují v zájmu kompromisu

Washington, D. C., 18. prosince. — V kruzích senátorů opět mluví se mnoho o vyjednávání o kompromis v mírové smlouvě, avšak nebylo žádného naznačení, že hnutí toto vezme na sebe okamžitě konkrétní formu. Skupiny v každé straně, pracující neodvisle od vůdců stran, zahájily pátrání, aby zjistily, je-li možno nalézti společnou základnu k vyjednávání. Senátoři obou skupin ukázali ochotu učiniti koncese a tu zdála se býti značná naděje, že mohou získati pro sebe dvě třetiny potřebných hlasů. Demokraté naznačili republikánům, že žádným způsobem nepovažují se býti vázání prohlášením, vydaným z Bílého domu v neděli, v kterém se pravilo, že prezident neuvažuje o žádném kompromisu. Prohlásili, že otázka ratifikace smlouvy je otázkou, již musí rozhodnout senát.

Nutnost přijetí železniční osnovy

Washington, D. C., 17. prosince. — Kongresu bylo naznačeno, že budou-li železnice vydány zpět soukromým majitelům bez přijetí zákonodárství k ohraně jejich majetků, dvě třetiny drah ocitnou se v rukou receiverů v třiceti dnech. Předseda senátního výboru pro mezistátní obchod, Cummins, prohlásil, že senát nemůže odložit železniční předlohu stranou vzhledem k rozhodnutí prezidenta

kres, v neděli večer. Po svém ztění černoši byli uvrženi do vězení v Logan, W. Va. Zástupci lidu ohrožovali vězení a proto bylo rozhodnuto dopravit vězně do Huntingtonu po zvláštním vlaku. V Chapmanville zástupci lidu vnikli do železničního vozu, přemohl příručí šerifovy a postavil oba černochoy proti železničním vozům a zastřelil je. Na to mrtvolý hozeno z lynčovaných černochoy byla z řeky vylovena, ale druhá dosud nalezena nebyla.

Anglické vojsko v Persii porubáno

Londýn, 18. prosince. — Třináct set anglických vojáků v Persii bylo porubáno nepřátelským domácím obyvatelstvem, dle tvrzení jiskrové depeše z boševických pramenů v Moskvě. Vojska tato, jak depeše udává, tvořila posádku v městě Mešked, snad Mešed, v severovýchodní Persii, severozápadně od Heratu v Afghanistanu.

Boševici zmocnili se Novonikolajevska

Londýn, 18. prosince. — Boševici zmocnili se města Nikolajevska na sibiřské železnici dne 14. prosince, dle úřední sovětské jiskrové depeše právě zde získané. Zpráva sděluje dále, že 5,000 vojáků Kolčakovy armády bylo zajato, mezi nimi několik generálů, a mnoho děl ukořistěno. Novonikolajevsk nachází se na sibiřské železnici, asi 390 mil na východ od Omska. Depeše z Kolčakových pramenů v Irkutsku oznámila dne 2. prosince, že město toto je vyklizováno. Omsk, který byl po dlouhou dobu sídlem všeruské vlády, byl vyklizen v důsledku tlaku boševických sborů dne 9. listopadu. Irkutsk, přítomný kapitol všeruské vlády, je vzdálen asi 1,600 mil od Omska na východ. Postup boševické armády není spojen s úpornými boji. Československá vojska byla z oblasti boševického postupu odvolána již dříve a jejich místa zaujata byla polskými oddily. Dále na východ v okolí Irkutsku a za tímto městem československá vojska ještě poskytují sibiřské železnici ochranu.

Uhrí zmocnili se teroristy Schoena

Vídeň, 18. prosince. — Uherský terorista Schoen, který skrýval se zde před uherskou vládou, byl unesen dvěma uherskými detektivy, kteří rychle dopravili jej přes pomezí v automobilu a dopravili jej do Budapešti, kde vržen byl do vězení. Schoen hrál vynikající úlohu v poslední revoluci. Je obviněn z vraždy profesora Behrendenta, který zastřelen byl na ulicích Budapešti během výtržnosti.

Peníze do československa

— zaslíla —
UNION STATE BANKA, největší česká banka mezi Chicagem a San Franciskem, a vůbec do všech zemí evropských. Každým dnem odesíláme velké sumy peněz a to vždy za nejnížší sazby (kurs) evropských peněz. Můžeme poskytnouti ty nejlepší výhody, ježto máme spojení s těmi nejlepšími bankami v New Yorku, Československu a ve všech velkých městech evropských.

Přeje-li si zaslati peníze svým přátelům do vlasti, navštivte nás, zajistíme vám nejlepší výhody a vzornou obsluhu a ušetříte peníze v každém případě.

Naši čestí úředníci vždy vás ochotně obslouží a poskytnou vám rady, týkající se sazby peněžní a bankovního obchodu.

Vždy vám službovolná,

Union State Bank
16. A DODGE ULICE, OMAHA, NEB.
F. C. HORÁČEK, President. L. M. MIELENZ, kasír.
JAK. HORÁČEK, Vice Pres. EMIL KAVALEC, výp. kasír

Western Coffee Mills

OF CRETE, NEBRASKA. J. VAVŘINA, majitel.
Píšte si o ceník a vzorky.

Josef Pivonka
Boh 13. a William ul. OMAHA, NEBRASKA

Výborná naše káva
neměla by scházet v žádné domácnosti. Chcete-li si opravdu pochutnat, pošlete si pro naši 40c kávu, velmi lahodnou specialitu. Lepší druhy za 42c a 45c libra, což jest cena za tyto druhy kávy velmi nízká. Jinde platíte za tuto kávu o 10 až 15 centů více za libru.
Mák, kmin, ruský čaj, koření celé i mleté stále na skladě.
Objednávky laskavě zaslějte na
Western Coffee Mills
OF CRETE, NEBRASKA. J. VAVŘINA, majitel.
Píšte si o ceník a vzorky.

Kořísko Bratři
Pohrobníci a balsamováči
250 South 13th Street, Omaha, Neb.
Tyler 1873. TELEFONY: South 680
Pohřbům z venkova věnujeme obzvláštní pozornost.

Pomocné oddělení v nemocnici sv. Josefa.
Nemocnice sv. Josefa zřídil oddělení, kde nemajetným a méně zámožným nemocným, mimo nemocnici, poskytují se lékařská rada a ošetření buď zdarma, ne za velice nízký poplatek. Podotkne bude naloženo i s případy pro rodinní. Ordinuje se od 2 do 6 hodin odpoledne. — Vchod do tohoto oddělení jest na jižní straně nemocnice.

Česká knižec
Poučné pojednání o nemocech očí, nosu a hrdla. — Cena 25 centů.
Píšte do úřadovny
DR. J. J. WARTA,
1223 First National Bk. Bldg., Omaha.

DR. KAR. H. BREU
operace a ženské nemoci.
DR. MILOSLAV J. BRZE
diagnosa a vnitřní nemoci.
ČESTÍ LÉKAŘI
Při naší úřadovně máme doktor laborator k rozpoznávání všech nemocí. Máme nemocniční spojení pro operaci a vnitřní případy nemocí. Úřadovna v pokoji číslo 216 Sec Mutual Budova.
Severovýchodní roh 12. a O ulice druhém poschodí v předu. Lincoln.

DR. F. J. KALAF
1223 First Nat'l Bank Bldg. Omaha, Neb.
TELEFON: TYLER 1348.
Zvláštní pozornost věnuje ošetření střevních neduhů.

MALÝ OZNAMOVATEL.
NABÍDNUTÍ K SÁTKU. — Zachovalý slušný farmer, 36 roků starý, jenž vlastní svůj pozemek, přeje sobě seznámiti s upřímnou a slušnou dívkou, ne bezdětnou vdovou, od 25 do 35 roků stáří, za účelem sňatku. Toto nabídnutí míním upřímně a žádám to samé ode všech, které se přihlásí a přeje sobě zřídití svoji vlastní domácnost. Píšte pod značkou "K 36" of Pokrok Publ. Co., Omaha. — Adv. T23-N58p.
HLEDÁM spolehlivého českého dělníka na farmu. Dobrý plat a práce celý rok stálá. Adresa: FRED MATOUSEK, Wood, So. Dak. — Advertisement. T23-4f-c.
PEŘÍ PEŘÍ PEŘÍ! — Koupíme kačabní a husí peří za nejvyšší tržobní cenu. Prodáváme bílou a růžovou sypkovinu za nejnižší ceny. Píšte si o vzorky. GOOSEDUCK FEATHER CO., P. O. Box, 623, Berwyn, Ill. — Adv. T11-4f-c.